

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»
Союз России и Белоруссии: стратегические партнеры или временные попутчики.

Чернышкова Анастасия Владимировна

Студент (специалист)

Северо-Кавказская академия государственной службы, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: nastya.che2010@yandex.ru

Политика есть искусство приспособляться к обстоятельствам и извлекать пользу из всего, даже из того, что претит. Отто фон Бисмарк. Уже более двадцати лет Россия и Белоруссия являются самостоятельными государствами на мировой экономической и политической арене. За это время российско-белорусские отношения напоминали "американские горки в которых есть и свои головокружительные взлеты, и не менее резкие спуски и падения. В 1995 году были подписаны соглашение о Таможенном союзе, Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве сроком на 10 лет. А через год Президент Борис Ельцин и глава Белоруссии Александр Лукашенко подписали договор о создании Сообщества России и Белоруссии. Тогда многим казалось, что вот-вот два государства станут одним целым. Однако этого не произошло ни через год, ни через два или три. Летом 1997 года отношения между Москвой и Минском ухудшились. Разразился политический скандал, начавшийся с задержания в Белоруссии российских журналистов по обвинению в незаконном пересечении белорусско-литовской границы. Для того, чтобы добиться их освобождения, Россия прибегла к политическому и экономическому воздействию. После этого разговоры об объединении затихли. Мало того, разногласия между руководством и бизнес-элитами двух стран то и дело приводили то к "газовым" то к "молочным" войнам. Однако, к счастью, каждый раз побеждал здравый смысл и отношения двух теснейшим образом связанных государств начинали понемногу теплеть. В 1999 году были подписаны Договор о создании Союзного государства и Программа действий по реализации его положений, которые определили основные направления и этапы двусторонней интеграции, включая формирование единого таможенного и экономического пространства, углубление взаимодействия в гуманитарной области, в сферах внешней политики, обороны и безопасности. Договор базировался на принципах суверенного равенства его участников, и добросовестного выполнения ими взаимных обязательств. Прямым результатом интеграционных процессов в рамках союзного строительства стал выход на самый высокий в СНГ уровень взаимодействия. Правовую базу двусторонних отношений составили более 160 межгосударственных и межправительственных договоров и соглашений. Многосторонние соглашения о сотрудничестве связали наши страны в рамках СНГ, ЕврАзЭС и ОДКБ (Организация Договора о коллективной безопасности - политический союз, созданный несколькими государствами Евразии (в разное время организация объединяла от 6 до 9 государств) на основе Договора о Коллективной Безопасности (ДКБ), подписанного 15 мая 1992 года. Задачей ОДКБ было и есть защита территориально-экономического пространства стран участниц договора совместными усилиями армий и вспомогательных подразделений от любых внешних военно-политических агрессоров, международных террористов, а также от природных катастроф крупного масштаба. Государства - участники взяли на себя обязательство воздерживаться от применения силы или угрозы силой в межгосударственных отношениях. Они обязаны разрешать все разногласия между собой и другими государствами мирными средствами. Принципиально новым шагом в дальнейшем развитии интеграционного взаимодействия стало формирование Таможенного союза и Единого экономического пространства России, Белоруссии и Казахстана в 2010-2012 годы, и достигнутая долгожданная договоренность о Евразийском экономическом союзе, вступившая в силу с 2015 года. 2012 год был заметной активизацией двустороннего

взаимодействия. Столицу Белоруссии с визитами посетили Президент Российской Федерации В.В. Путин, Председатель Правительства Российской Федерации Д.А. Медведев, главы верхней и нижней палат Федерального собрания В.И. Матвиенко и С.Е. Нарышкин, состоялись два заседания Совета Министров Союзного государства, а также ряд встреч президентов России и Белоруссии в двустороннем и многостороннем форматах. Белоруссию посетили делегации 30 субъектов Российской Федерации. Сегодня в отношениях между Россией и Белоруссией действует фактически единое миграционное пространство, обеспечиваются условия взаимных поездок по внутренним национальным документам без прохождения таможенного и пограничного контроля. Граждане двух стран имеют возможность находиться на территории другого государства без регистрации и постановки на миграционный учет в течение 30 дней. Что касается подписания договора ЕврАзЭС и начала функционирования его с 2015 года, то следует сказать, что даже среди экономистов, специалистов других областей и государственных деятелей нет однозначной оценки позитивного или негативного характера. Подписанный Договор имеет действительно эпохальное, историческое значение, открывает самые широкие перспективы для развития экономики и повышения благосостояния граждан наших стран. Государства "тройки" будут проводить согласованную политику в ключевых отраслях экономики: в энергетике, промышленности, сельском хозяйстве, транспорте, - сказал В. Путин. - Это непростая, точнее, очень сложная работа, и до сих пор было сложно договориться по всем этим вопросам. Со спорами и, не хочется говорить, со скандалами, но всё-таки с острыми спорами, с острым обсуждением, но это всё происходило, уверен, так и будет происходить в будущем, на основе взаимопонимания и желания достичь компромисса, приемлемого для всех". Сегодня рождается новая геоэкономическая реальность XXI века. Впереди нас ждет непростой этап становления и развития. Создание - это одно, мы выстрадали. Но теперь, создав, доказать себе и всеми миру необходимость, жизнеспособность этой интеграции - наша большая задача. Интеграция сама по себе не гарантирует идеальной жизни, манна небесной, нам каждому из государств придется работать - сказал президент Казахстана Нурсултан Назарбаев. По оценкам экспертов, экономический эффект от создания Союза только в ближайшие пять-семь лет может достигнуть одного триллиона долларов. Был создан мощный, притягательный центр экономического развития, крупный региональный рынок, который объединяет более 170 миллионов человек. Союз обладает огромными запасами природных ресурсов, в том числе энергетических. На него приходится пятая часть мировых запасов газа и почти 15 процентов нефти. У стран "тройки" в то же самое время развитая промышленная, индустриальная база, мощный кадровый, интеллектуальный, культурный потенциал. Географическое положение позволяет нам создавать транспортные, логистические маршруты не только регионального, но и глобального значения, завязывать на себя масштабные торговые потоки Европы и Азии - отметил Владимир Путин. Несмотря на это, есть и отрицательные оценки. В соглашении, которое лидеры трех стран подписали вчера в Астане, есть много правильных слов о гарантии четырех свобод: свободного перемещения по просторам нового союза товаров, денег, услуг и рабочей силы. Но самих этих свобод до сих пор нет. В реальности, с 2015 года только 25 секторов обещают работать в режиме свободы обмена, но даже здесь будут исключения, поскольку протекционизм и развитие национальной экономики никто не отменял. Страны не договорились о снятии барьеров со строительных и транспортных услуг. Аграрная политика, режим поддержки с/х производителей также будет сугубо национальным. Особняком или как всегда "прочным якорем" стоит топливно-энергетический комплекс, затем финансовый сектор, рынок электроэнергии, медицинских, пенсионных и жилищно-коммунальных услуг. Стороны соглашения пообещали выйти на единый рынок по нефти, газу и финансам к 2025 году, по электроэнергии - к 2019 году, фармацевтике - к 2016 году. Рынок

труда также остается регулируемым каждой из участников-стран. Каждая страна будет проводить свою макроэкономическую, валютную и финансовую политику. О единой валюте речь вообще не идет. "Если сложить вместе все эти исключения и изъятия, то соглашение о создании ЕвразЭС превращается во что-то вроде шкуры леопарда, на которой гораздо больше черных пятен, чем единого пространства для свободного обмена - белорусский политик и экономист Романчук Ярослав. Безусловно, на наш взгляд, выгоды от этого соглашения получают все три подписавших его страны, иначе бы его просто не было. Для Владимира Путина Евразийский экономический союз - это главный геополитический проект. Это сердцевина его стратегии, направленной на то, чтобы восстановить влияние России в мире, создать полюс противостояния с Евросоюзом и США. Через этот союз планируется более широкое распространение своей политики, капитала и идеологии. Этот интеграционный проект должен в будущем вобрать в себя Армению и Киргизию, а также другие страны - бывшие республики Советского Союза. Ради таких геополитических игр, конечно, приходится платить своим партнерам за их участие в данном интеграционном проекте с пробелами и недочетами, однако это должно того стоить. Для Александра Лукашенко ЕвразЭС - это, прежде всего, бизнес, развитие экономики и своей страны в целом. Глава Белоруссии, безусловно, получает российский интеграционный грант. На этот раз подпись Лукашенко под договором о создании ЕвразЭС стоила России 1,5 млрд нефтегазовых эквивалентов в 2015 году и будет стоить в два раза больше в 2016 году в месте сполнойз техническому прогрессу, развитию промышленности, энергетики, сельского хозяйства, транспорта, технического сотрудничества, правоохранительную деятельность обеспечения безопасности, 173д белорусских отношений играет активную развивающуюся межрегиональное сотрудничество. Его дого правовую базу составляет более 200 соглашений и протоколов. Устойчивые связи с Белоруссией поддерж белорусское сотрудничество в сфере обороны и безопасности, антитеррористической деятельности, б Белоруссия - Украина, то скорее всего, оно уже останется в прошлом, как история Советского Союза. "Каки почти всегда в политике, результат бывает противоположен предвидению". Поэтому главное, п ли бы решения необходимо четко просчитать все плюсы и минусы осуществляемых действий, чтобы нег

Источники и литература

- 1) Официальный сайт ЕвразЭС. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.evrases.com/>. Дата обращения: 10.02.15
- 2) Официальный сайт Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belarus.mid.ru/>. Дата обращения: 10.02.15
- 3) Официальный портал внешнеэкономической информации Министерства экономического развития Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ved.gov.ru/>. Дата обращения: 10.02.15.
- 4) Мирзаян Г. Между Белоруссией и Россией. // «Эксперт» // Выпуск № 46, ноябрь 2014. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://expert.ru/>. Дата обращения: 10.02.15.
- 5) Романчук Я. Что даст России, Белоруссии и Казахстану новый союз. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://slon.ru/world/>. Дата обращения: 10.02.15.

Слова благодарности

Хотелось бы сказать всем организаторам данного мероприятия огромное спасибо, ведь Вы даете возможность проявить себя, высказать мнение каждому, а это так важно для молодого поколения, особенно сегодня, когда мир меняется каждую минуту, в котором очень сложно найти и не потерять себя и выполнить свою миссию!